

# 东方以“三创”为重要抓手打造滨海城市带节点城市和亮点城市 “三创”联动汇聚高质量发展强大合力



东方八所镇组织开展卫生大扫除活动。八所镇供图

## “三创”联动 打好“组合拳”

1月28日，春节假期后上班第一天，东方组织召开了“三创”工作领导小组2023年第一次会议，动员全市上下以“开局就奔跑、起步就冲刺”的奋斗姿态和精神状态，全力推进“三创”工作。东方市委主要负责人在会上强调，要坚定信心、铆足干劲，埋头苦干、狠抓落实，努力完成各项创建目标任务，为建设滨海城市带的节点城市和亮点城市，奋力打造现代化海南岛西南部中心城市作出新的更大贡献。

“三创”工作对于美化市容市貌、提升城市品位、改善营商环境、提高群众幸福指数都具有重大意义。此后一个多月里，东方市委主要负责人多次前往市“三创”工作指挥部等处召开关于“三创”工作的重要会议。东方将“三创”工作置于该市工

作突出位置、优先方向。

党的二十大报告指出，促进区域协调发展。省第八次党代会提出，打造“三极一带一区”区域协调发展新格局。东方在“三极一带一区”区域协调发展格局中定位独特，省委、省政府要求东方借海南自贸港建设“东风”，把区位优势、资源优势、政策优势转化为高质量发展的实际成效，打造滨海城市带节点城市和亮点城市。

为此，东方将推进“三创”工作作为打造滨海城市带节点城市和亮点城市、推进生态文明建设的重要抓手，实施“三创”联动，进行统一规划和部署、整体联动、同向发力，全面推动“三创”工作上台阶、见实效。

## 创新机制 倒逼责任落实

“要强化宣传动员，调动广大干部群众参与创建的积极性、主动性、创造性……”2月23日，东方创建全国文明城市组召开了2023年全国文明城市创建工作第二次调度会，进一步研究推进实地考察模拟测评问题整改工作。

经过两轮调度推进，“创文”实地考察模拟测评发现的问题已整改493项，整改率由年初的4.3%提升至目前的67%。当前，问题整改步伐加快、质量提升。

这得益于创新工作机制。今年，东方创新建立周、旬、月调度工作机制，全力推进“三创”工作。根据有关要求，东方市“三创”工作领导小组每月召开一次调度会议，研究解决创建工作疑难复杂问题；东方“三创”工作指挥部每半个月（旬）召开一次调度会议，调度“三创”整体情况，协调推

进工作；东方创建全国文明城市组、创建国家卫生市组、创建国家生态文明建设示范区组等每周召开会议调度一次，分析存在的困难，研究解决问题。东方通过明确工作机制，推动“三创”工作落到实处，提升“三创”工作水平。

东方市“三创”工作指挥部办公室有关负责人介绍，东方强化督查、严格奖惩，倒逼有关责任单位和村（社区）落实“三创”工作。为充分调动全市上下参与创建，特别是压实基层党员干部责任，东方建立健全“人员到网格、责任到网格、处置到网格、奖惩到网格”的网格化管理机制，以社区（村）为基本单位，将“三创”网格划分为20多个大网格责任区，由市领导、机关单位（企事业单位）、社区（村）干部、网格员、环卫工人等力量参与，凝聚创建工作合力。

## 聚焦短板 整改突出问题

当前，东方以问题为导向、以整改工作为重点，聚焦创建指标、环境卫生、文明交通、群众参与、志愿服务等方面的问题短板，奋力攻坚、狠抓落实，确保各项创建工作取得实效，迈上新台阶。

“力争在年内取得全国文明城市提名资格。”东方市委宣传部副部长、文明办主任符礼杰说，为确保实现创建目标，东方已将“创文”各项指标任务按月按标准分解到各单位、各镇。“同时制定了行动计划，将通过开展基础设施提升、市容秩序治理、背街小巷美化、农贸市场提档等13个专项行动，补齐短板，推动相关指标落实到位。”他说。

东方市爱国卫生运动服务中心主任陈亚文说：“已将创建国家卫生城市的评价指标和7大类45项标准任务具体分解到各责任单位，并以行动计划为抓手，确保各项内容按时推进完成。”

东方市生态环境局有关负责人说，今年将重

点围绕统筹创建申报工作、生态制度体系建设、生态安全体系建设、生态空间体系建设、生态经济体系建设、生态生活体系建设、生态文化体系建设等方面，推进创建国家生态文明建设示范区。

据悉，目前各专项整治工作正在持续推进中。近1个月来，东方市综合行政执法局开展“门前三包”以及占道经营整治3000多人次，现场督促整改1100余家；市市场监管局开展“六小”行业排查，共排查984家，发现问题98个，现场督促整改60个，限期整改38个；市公安局交警大队共投入警力2000余人次开展交通秩序专项整治，共查处各类交通违法行为7839起；市市政园林环卫服务中心加大城乡环境整治力度，组织清理小广告约1500张、清理卫生死角1700处，清洗护栏、垃圾箱、污染路面6477次，清洗垃圾桶6000个。

（本报八所3月5日电）

东方八所镇进行卫生大扫除活动。  
八所镇供图志愿者在东方城区十字路口引导市民遵守交通规则。  
东方市志愿者协会供图东方市综合行政执法局沿街宣传“门前三包”责任制。  
东方市综合行政执法局供图

东方开展“门前三包”专项整治宣传活动  
增强市民“门前三包”意识  
推动“三创”工作走深走实

本报八所3月5日电（记者张文君 特约记者方宇杰）“门前的垃圾要及时清理，墙上不得乱贴乱画……”3月4日下午，东方市四套班子领导沿着城区东海路，挨家挨户向道路两侧的商铺宣传有关“门前三包”内容，发放“门前三包”责任制告知书等材料，强化市民“门前三包”意识，推动“三创”工作走深走实。

当日，东方市“三创”工作指挥部组织集中开展“门前三包”专项整治宣传活动，旨在全面加强市容市貌和环境卫生管理，营造人人“讲卫生、守秩序、护环境”的良好氛围。东方市四套班子领导，各网格单位、各乡镇以及华侨经济区相关负责人等在各自点位、责任区参与宣传活动。

活动现场，参与人员督促沿街单位、建筑工地、农贸市场、商铺、村（居）民户等张贴“门前三包”责任牌，并以“门前三包”责任制为载体，突出对占道经营、出店经营、私搭乱建、乱堆乱放、门店广告和招牌进行整治，发放致广大市民的一封信、“门前三包”责任制告知书等材料。

此外，东方市“三创”工作指挥部督查组对各乡镇、各单位开展活动情况进行跟踪督查，对工作积极主动、整治效果明显的单位通报表扬；对行动迟缓、工作不力或拒不参与活动的单位和个人，进行通报批评并责令整改，确保活动取得效果。

**东方发出倡议书  
号召各党组织和党员干部  
在“三创”工作中做表率**

本报八所3月5日电（记者张文君 特约记者方宇杰）近日，东方市委组织部发出关于号召各级党组织和广大党员干部在“三创”工作中当先锋做表率的倡议书，号召各级党组织和广大党员干部发扬艰苦实干、奋勇争先的精神，主动投身“三创”工作第一线，示范带动广大群众支持“三创”、参与“三创”、奉献“三创”。

倡议书提出，要强化责任担当，争做“三创”践行者。各级党组织要发挥好战斗堡垒作用，积极开展“双报到”服务“三创”工作，落实每周值班工作安排，主要领导每周至少两次到包点的社区（村）开展督导检查工作。广泛组建党员志愿服务队、党员先锋队和党员突击队，集中清理散布城区各处的积存垃圾和卫生死角，特别是盯紧城乡接合部、城中村、背街小巷、农贸市场、商业聚集区等重点区域，真正做到在“三创”一线能看到党员干部的身影，听到党员干部的声音，发挥党员干部的作用。

**东方对城区学校周边环境  
开展督导检查**

本报八所3月5日电（记者张文君 特约记者方宇杰 通讯员符啟慧）近日，东方市“三创”工作指挥部、市场监督管理局、综合行政执法局、爱国卫生运动服务中心等单位组成联合督导组，对城区学校周边环境开展督导检查，聚焦突出问题，狠抓整改落实，推动创建国家卫生市。

当日，督导组一行先后来到东方市第一小学、民族中学、东方中学等地，重点围绕校园周边商铺及流动摊贩违规经营、违规停车等现象逐一排查清理，确保校园周边无占道经营、无乱堆乱放、无乱摆乱设、无乱搭乱建、无乱停乱放，最大限度减少校园安全隐患。

督导组在实地督导检查并了解情况后，对现场发现和了解的问题，立即让各责任单位有关负责人现场办公，并提出解决办法，要求各相关部门切实履行主体责任，立行立改，常抓常管，促进长治长效，稳步推进创建国家卫生市，提升市民群众的获得感、幸福感。

“经过这次创卫督查，我们发现各类公共场所和‘四小’行业、‘六小’行业都存在着不同的问题，下一步，我们将加大执法力量和巡查力度，为东方创建国家卫生市提供坚强的执法力量。”东方市综合行政执法局市场监督卫生健康行政执法大队有关负责人说。

**东方八所镇成立“三创”党员先锋队  
开展常态化大扫除行动  
发动居民扮靓城市面貌**

本报八所3月5日电（记者张文君 特约记者方宇杰 通讯员符天珍）近日，在东方市八所镇港门社区，党员干部与居民、志愿者们手拿扫帚、铁锹等工具，清理卫生死角，打造洁净、舒适的环境。当前，东方八所镇成立了“三创”党员先锋队，并将每周四定为常态化大扫除之日，组织党员干部职工、志愿者等人到辖区开展以“三创进行时 八所见行动”为主题的常态化大扫除行动，为“三创”添砖加瓦。

活动现场，党员干部发挥先锋模范作用，在进行大扫除之外，还入户向居民宣传有关“三创”知识，营造“家家户户齐参与、环境卫生共维护”的良好氛围。“这个活动非常好，我呼吁道路两侧的居民及商家要落实‘门前三包’责任制。”留海民宿经理郑良斌说。

据悉，东方八所镇成立了“三创”党员先锋队，组织安排3个攻坚组和1个人户宣传组，发动居民参与“三创”工作，用实际行动扮靓城市。下一步，八所镇将建立健全巡查机制，落实管理责任，开展美丽庭院评选工作，调动居民改善居住环境的积极性。“我们将把‘三创’党员先锋队分布到各个村（居），参与村（居）组织的环境卫生整治行动，以此带动居民积极参与‘三创’工作。”八所镇镇长王永发说。

# 东方市纪委监委紧盯各职能部门“三创”工作责任落实、整改推进等情况 加强派驻监督 全力护航“三创”

■ 本报记者 张文君  
特约记者 方宇杰 通讯员 陶香燕

近日，东方市纪委监委驻市卫生健康委员会纪检监察组、驻市财政局纪检监察组相继对市场摊位承租和营销情况、排污清理和卫生状况、周边占道经营情况以及“六水共治”相关项目建设情况等开展监督检查，全力护航“三创”。

当前，东方正全力推进全国文明城市、国家卫生市、国家生态文明建设示范市创建工作。为此，东方市纪委监

监委紧盯各职能部门“三创”工作责任落实、整改推进等情况，充分发挥派驻监督“探头”作用，持续加大监督检查力度，助推东方“三创”各项工作稳步推进。

2022年以来，各派驻纪检监察组将“三创”工作落实纳入政治监督清单，实行“一单位一清单”，推进“三创”监督常态化。“我们还与市‘三创’工作指挥部、相关行业主管部门等建立协作机制，就‘三创’工作中存在的重点问题、项目推进等开展专项联合督查，以形成监督合力，及时发现问题，解决突出问题。”东方市纪委监委

有关负责人说。

紧盯治“脏”、治“乱”、治“小”工作。连日来，东方市纪委监委驻市财政局纪检监察组深入八所镇第一农贸市场、昌顺农贸市场、万达广场等公共场所以及环境卫生、销售行为、市场秩序、创卫宣传等开展监督检查。同时，纪检监察组联合市发改委、市市场监督管理局等单位到“助村公社”等销售平台，督查销售环境卫生、商品价格、商品质量等情况，督促在单位压实“三创”工作责任，确保东方“三创”工作取得实效。

紧盯“关键少数”。市纪委监委

常与相关职能部门“一把手”及领导班子开展提醒谈话，提升领导干部政治意识、责任意识，充分发挥领导干部带头作用，推动“三创”工作落地落实。针对“三创”工作中存在的问题整改，市纪委监委通过列席民主生活会、巡察反馈会、各驻在单位党委（党组）会议等，跟踪推动各职能部门压紧压实整改主体责任。

东方市纪委监委有关负责人介绍，市纪委监委围绕创建国家生态文明建设示范区的目标，以“六水共治”工作为切入点，推行“专项监督+日常监督”“三步工作法（即事项目标

化、目标清单化、清单责任化）”等督查方式，梳理明确21类37项监督任务，形成监督检查清单，并实行台账式管理，督促水务、生态环境等部门加强对入海排污口、罗带河水质污染、农村饮水安全等治水攻坚战的统筹谋划和要素保障，不断擦亮东方高质量发展的生态底色。下一步，市纪委监委将强化“三创”监督执纪工作，持续督促“三创”工作责任落实、整改推进等，为高质量打造滨海城市带节点城市和亮点城市提供坚强纪律保障。

（本报八所3月5日电）